

# একটি রাজ্য হাতে তৈরি নয়

র্যাডলফ ডান

## ভূমিকা

মানুষকে ঈশ্বরের প্রতিমূর্তিতে একটি চিরন্তন ধার্মিক সত্তা সৃষ্টি করা হয়েছিল, তাঁর সঠিক প্রতিরূপ নয়। “তিনি, ঈশ্বর, মানুষের হৃদয়েও অনন্তকাল স্থাপন করেছেন; তবুও তারা বুঝতে পারে না ঈশ্বর শুরু থেকে শেষ পর্যন্ত কী করেছেন।” (Eccl 3:13) ঈশ্বর তাদের জন্য একটি পরমদেশ প্রস্তুত করেছিলেন এবং তাদেরকে ইডেন বজায় রাখতে, ফলদায়ক এবং সংখ্যাবৃদ্ধি করতে নির্দেশ দিয়েছিলেন এবং ভাল ও মন্দের জ্ঞানের গাছের ফল না খেতে বলেছিলেন কারণ তারা মারা যাবে। তারা সেখানে কতদিন বাস করেছিল তা অজানা, তবে কিছু পরে তারা গাছের ফল খেয়েছিল, ফলস্বরূপ, ঈশ্বর তাদের ইডেন থেকে সরিয়ে দিয়েছিলেন। এটি বিশ্বাস করা হয় যে সময়টি শুরু হয়েছিল যখন আদম এবং ইভ আর জীবন গাছের ফল খেতে পারেননি এবং চিরকাল বেঁচে থাকতে পারেননি।

বহু বছর পরে ঈশ্বর ধার্মিক আব্রাহামকে এমন একটি জায়গায় যেতে নির্দেশ দিয়েছিলেন যা তিনি তার এবং তার বংশধরদের জন্য প্রস্তুত করেছিলেন, যার মধ্যে একটি বিশ্বকে আশীর্বাদ করবে। আব্রাহামের বংশধর, ইস্রায়েলীয়রা, আব্রাহামের কাছে প্রতিশ্রুত দেশে পৌঁছানোর 400 বছরেরও বেশি সময় ছিল। সেখানে থাকাকালীন তারা এমন একজন মুক্তিদাতার সন্ধান করছিলেন যে পাপ ক্ষমা করতে পারে। যদি তারা তাকে মান্য করে।

পবিত্র আত্মার ক্রিয়া দ্বারা ঈশ্বর পৃথিবীতে একজন মানুষ হিসাবে বসবাস করতে এসেছিলেন একমাত্র পাপ-উৎসর্গের হয়ে ও “আপনার জন্য একটি জায়গা প্রস্তুত করতে? এবং যদি আমি যাই এবং তোমার জন্য একটি জায়গা প্রস্তুত করি, আমি আবার আসব এবং তোমাকে নিজের কাছে নিয়ে যাব, যাতে আমি যেখানে আছি তুমিও থাকতে পারো।” (জেন 14:3)

কবুশবিদ্ধ হয়ে যীশুর মৃত্যু এবং তাঁর পুনরুত্থানের পরে, তিনি স্বর্গে ফিরে আসেন এবং পেন্টেকস্টের দিনে “সমস্ত মানুষের উপর আমার আত্মা ঢেলে দেন... যে কেউ প্রভুর নামে ডাকে তারা রক্ষা পাবে” (প্রেরিত 2:17, 21) শুধু ইহুদিদের নয়। খ্রিস্টের প্রেরিতরা সুসংবাদ ঘোষণা করেছিলেন - পাপের ক্ষমা এবং পরিত্রাণ এখন সমস্ত মানবজাতির জন্য উপলব্ধ যারা পাপের জন্য মারা গিয়ে এবং তাঁর রক্তে সমাহিত হয়ে, জলে নিমজ্জন - বাপ্তিস্মের মাধ্যমে খ্রীষ্টের উপর তাদের আস্থা ও আনুগত্য রাখে। ঈশ্বর তারপর তাদের কবর থেকে এই বাধ্য ক্ষমাশীল মানুষ উঠিয়ে তাদের হাতে তৈরি না একটি রাজ্যে স্থাপন। আপনার পরিত্রাণের জন্য আপনাকে অবশ্যই ঈশ্বরের বাক্য অধ্যয়ন করতে হবে, এবং অন্যদের দ্বারা ব্যাখ্যার উপর “নির্ভর” করবেন না; যেমন, বাইবেলওয়ে পাবলিশিং, ভাষ্য, পুরোহিত, যাজক বা প্রচারক। (ফিল 2:13)

“যখন মনুষ্যপুত্র আসবেন... তিনি মেঘগুলোকে তার ডানদিকে এবং ছাগলগুলোকে তার বাঁদিকে রাখবেন। তখন রাজা তাঁর ডানদিকের লোকদের বলবেন, ‘এসো, আমার পিতার আশীর্বাদপ্রাপ্তরা; তোমার উত্তরাধিকার নাও, যে রাজ্য তোমার জন্য জগত সৃষ্টির সময় থেকেই প্রস্তুত করা হয়েছে।’” (ম্যাট 25:31-34)

## ঈশ্বরের প্রতিশ্রুতি

আদম এবং ইভ তাদের প্রেমময় পিতা এবং সৃষ্টিকর্তার কাছ থেকে বিচ্ছিন্ন হয়েছিলেন, কিন্তু মানুষকে সেই নিখুঁত সম্পর্কের মধ্যে ফিরিয়ে আনার জন্য ঈশ্বরের একটি পরিকল্পনা ছিল। তিনি সাপকে বলেছিলেন, শয়তান, প্রতারক এবং মিথ্যার পিতা, “এবং আমি তোমার এবং মহিলার মধ্যে এবং তোমার সন্তান ও তার সন্তানদের মধ্যে শত্রুতা সৃষ্টি করব; সে তোমার মাথা চূর্ণ করবে এবং তুমি তার গোড়ালিতে আঘাত করবে।” (জেনেসিস 3:15)

**মন্তব্য করুন** “আপনার মাথা চূর্ণ করুন” খ্রীষ্টের প্রায়শ্চিত্তের বলিদান এবং পুনরুত্থান ক্ষমা প্রদানের মাধ্যমে অনন্ত মৃত্যুকে শেষ করে। পাপ এবং মৃত্যুর উপর বিজয়, শয়তানের মানুষের উপর আঁকড়ে ধরা, যারা বিশ্বাস, বিশ্বাস এবং তাঁর মৃত্যুতে বাপ্তিস্মের মাধ্যমে খ্রীষ্টকে ডাকে। “তার গোড়ালিতে আঘাত কর (নারীর বংশের)” কবুশবিদ্ধ হয়ে যীশুর জীবন নেওয়ার প্রচেষ্টা।

পরে কেইন এর অগ্রহণযোগ্য প্রস্তাব অনুসরণ করে, ঈশ্বর আবার মানুষের বিদ্রোহী কর্মের পরিণতি সম্পর্কে সতর্ক করেছিলেন, “যদি আপনি যা সঠিক তা করেন তবে কি আপনি গৃহীত হবেন না? কিন্তু যদি আপনি যা সঠিক তা না করেন

তবে পাপ আপনার দরজায় ঠেকেছে; এটি আপনাকে পেতে চায়, তবে আপনাকে অবশ্যই এটি আয়ত্ত্ব করতে হবে।"  
(জেনেসিস 4:7)

**মন্তব্য করুন:** কেইন ঈশ্বরের সতর্কবার্তা শোনেনি। সে তার ভাই হাবিলকে হত্যা করে আরও পাপ করেছিল। তার কৃতকর্মের পরিণতি তাকে একজন ভবঘুরে বা পলাতক হয়ে ওঠে।

নোহের দিনগুলিতে, আমরা পড়ি "প্রভু দেখেছিলেন পৃথিবীতে মানুষের দুষ্টিতা কত বড় হয়ে উঠেছে, এবং তার হৃদয়ের চিন্তার প্রতিটি প্রবণতা সর্বদা কেবল মন্দ ছিল।" (জেনেসিস 6:5)

**মন্তব্য করুন:** ঈশ্বর ধার্মিক নোহ এবং তার পরিবার ব্যতীত পৃথিবীর সমস্ত লোককে জল দ্বারা ধ্বংস করে তাঁর সামনে সমস্ত মন্দ দূর করেছিলেন।

ঈশ্বর আব্রাহামকে সদোম এবং গমোরার সম্পর্কে তার চিন্তাভাবনা প্রকাশ করেছিলেন। "এবং সদাপ্রভু বললেন, 'কারণ সদোম ও গমোরার বিরুদ্ধে চিৎকার বড়, এবং তাদের পাপ অত্যন্ত গুরুতর, আমি এখন নীচে গিয়ে দেখব যে তারা আমার কাছে আসা এর বিরুদ্ধে যে চিৎকার এসেছে সেই অনুসারে তারা সম্পূর্ণভাবে করেছে কি না; এবং যদি না হয় তবে আমি জানব।' ... তারপর সদাপ্রভু স্বর্গ থেকে সদোম ও গমোরার উপর গন্ধক ও আগুন বর্ষণ করলেন, তাই তিনি সেই সমস্ত শহরগুলিকে, সমস্ত সমভূমি, সমস্ত শহরগুলির বাসিন্দাদের এবং মাটিতে যা কিছু জন্মেছিল তা উচ্ছেদ করে দিলেন।" (জেনেসিস 18:20-21 এবং 19:24-25)

**মন্তব্য করুন:** ঈশ্বর তাদের চিৎকার শুনে ইঙ্গিত করলেন যে ঈশ্বর পৃথিবীর মানুষের মধ্যে যা কিছু চলছে সে সম্পর্কে অবগত আছেন। এই ক্ষেত্রে তিনি সদোম এবং গমোরাকে তাদের সমস্ত দুষ্টি লোকদের সাথে ধ্বংস করেছিলেন। এই ঘটনাগুলি দেখায় যে ঈশ্বর দুষ্টিতা, অবাধ্যতা বা পাপকে সহ্য করেন না এবং যারা এই ধরনের অভ্যাস করেন তাদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেবেন, কিন্তু সবসময় অবিলম্বে নয়।

যীশুর বিশ্বাসঘাতক জুডাসের মাধ্যমে আদম এবং ইভ থেকে, পাপ আজকের মতোই প্রবল ছিল। পল পবিত্র আত্মার মাধ্যমে বলেছেন "সবাই পাপ করেছে এবং ঈশ্বরের মহিমা থেকে ছিটকে পড়েছে" ... "কারণ পাপের মজুরি মৃত্যু, কিন্তু ঈশ্বরের দান হল আমাদের প্রভু খ্রীষ্ট যীশুতে অনন্ত জীবন।" (রোমানস 3:23; 6:23)

"কারণ ঈশ্বর জগৎকে এতই ভালোবাসলেন যে তিনি তাঁর একমাত্র পুত্রকে দান করলেন, যে কেউ তাকে বিশ্বাস করে বিনষ্ট না হয় কিন্তু অনন্ত জীবন পায়।" (জেন 3:16)

"প্রভু তার প্রতিশ্রুতি পালনে ধীর নন, যেমন কেউ কেউ ধীরগতি বোঝেন। তিনি আপনার প্রতি ধৈর্যশীল, চান না যে কেউ বিনষ্ট হোক, কিন্তু সবাই অন্তত হোক।" (2 পিটার 3:9)

প্রশ্ন

1. শয়তানকে উল্লেখ করে, নারীর সন্তান তার মাথা পিষে ফেলবে।  
সত্য মিথ্যা \_\_\_
2. যা সঠিক তা না করলে পাপ বর্তমান।  
সত্য মিথ্যা \_\_\_
3. পাপের উৎপত্তি হয় মানুষের অন্তরে।  
সত্য মিথ্যা \_\_\_
4. ঈশ্বর মন্দের বিরুদ্ধে মানুষের আর্তনাদ শোনেন।  
সত্য মিথ্যা \_\_\_

5. সব মানুষ পাপ করে।  
সত্য মিথ্যা \_\_\_

অধ্যায় 2

## ঈশ্বরের দান-যীশু, ব্যক্তি

### ঈশ্বরের উপহার বিষয়ে প্রতিশ্রুতি

ওল্ড টেস্টামেন্টে যীশু সম্বন্ধে অনেক ভবিষ্যদ্বাণী আছে কিন্তু অনেক বছর পরে জন্মগ্রহণকারী এবং এই ভবিষ্যদ্বাণীগুলি সত্য হওয়ার বিষয়ে মাত্র 25টি ভবিষ্যদ্বাণী করার সম্ভাবনা কী ছিল? ডঃ হাওলি ও. টেলর এই উত্তর দিয়েছেন: "ইসরায়েলের মশীহ যিনি আসতে চলেছেন তার জন্য ভবিষ্যদ্বাণী করা এই n ঘটনাগুলির বিষয়ে, যদি সাফল্যের সম্ভাবনা প্রতিটি ক্ষেত্রেই হয়, যা প্রতিটি ক্ষেত্রে p (সম্ভাব্যতা) সমান n, তাহলে সামগ্রিক সম্ভাবনা যে সমস্ত n ঘটনাগুলি তাদের পূর্ণতা পাবে এক ব্যক্তির মধ্যে, তবে  $1/2^n$ -এ সমান সুযোগ থাকবে।" (33 মিলিয়ন, যেখানে 25 এর সমান) এই সমস্ত ভবিষ্যদ্বাণীকৃত ঘটনা সত্য হবে যদি সেগুলি নিছক অনুমান হয়। এখন খ্রিস্ট সম্পর্কিত এই ভবিষ্যদ্বাণীগুলির দিকে এক নজরে দেখা যায় যে তাদের সকলের সাফল্যের সমান সম্ভাবনা নেই, কারণ কিছু ক্ষেত্রে এটা খুবই অসম্ভব যে ঘটনাটি ঘটতে পারে (যেমন একটি শিশু মানব পিতা ছাড়াই জন্মগ্রহণ করে)। একটি খুব রক্ষণশীল সমঝোতা হবে p সমান  $1/5$ ; এবং n ভবিষ্যদ্বাণীগুলি সত্য হওয়ার সামগ্রিক সম্ভাবনা হবে  $p^n$  সমান  $(1/5)^n$  বা 25 এর সমান হলে হাজার ট্রিলিয়নের মধ্যে একটি সুযোগ। (আধুনিক বিজ্ঞান এবং খ্রিস্টান বিশ্বাস, পৃ. 178) এমনকি কুমারী জন্ম সম্পর্কিত ভবিষ্যদ্বাণীটি বাদ দিলেও, সংখ্যাটি জ্যোতির্বিজ্ঞানের দিক থেকে অনেক বড়। খুব বড় অনুমান করা যায় যে এটি দুর্ঘটনাক্রমে ঘটেছে! আধুনিক বিজ্ঞান এবং খ্রিস্টান বিশ্বাস থেকে খ্রিস্ট এবং তাদের পরিপূর্ণতা সম্পর্কিত পঁচিশটি ভবিষ্যদ্বাণী, পৃষ্ঠা 179-183। একটি খুব রক্ষণশীল সমঝোতা হবে p সমান  $1/5$ ; এবং n ভবিষ্যদ্বাণীগুলি সত্য হওয়ার সামগ্রিক সম্ভাবনা হবে  $p^n$  সমান  $(1/5)^n$  বা 25 এর সমান হলে হাজার ট্রিলিয়নের মধ্যে একটি সুযোগ। (আধুনিক বিজ্ঞান এবং খ্রিস্টান বিশ্বাস, পৃ. 178) এমনকি কুমারী জন্ম সম্পর্কিত ভবিষ্যদ্বাণীটি বাদ দিলেও, সংখ্যাটি জ্যোতির্বিজ্ঞানের দিক থেকে অনেক বড়। খুব বড় অনুমান করা যায় যে এটি দুর্ঘটনাক্রমে ঘটেছে! আধুনিক বিজ্ঞান এবং খ্রিস্টান বিশ্বাস থেকে খ্রিস্ট এবং তাদের পরিপূর্ণতা সম্পর্কিত পঁচিশটি ভবিষ্যদ্বাণী, পৃষ্ঠা 179-183।

- আদম ও ইভের অবাধ্যতার পর ঈশ্বর শয়তানকে বলেছিলেন "আমি তোমার ও নারীর মধ্যে এবং তোমার সন্তান ও তার সন্তানদের মধ্যে শত্রুতা সৃষ্টি করব; সে তোমার মাথা চূর্ণ করবে এবং তুমি তার গোড়ালিতে আঘাত করবে।" (Gen 3:15)
- বন্যার কয়েক বছর পর ঈশ্বর আব্রাহামকে ক্যালদিদের উর ছেড়ে কনান দেশে যাওয়ার জন্য ডাকেন এই বলে যে "আমি তোমাকে একটি মহান জাতিতে পরিণত করব এবং আমি তোমাকে আশীর্বাদ করব; ... এবং পৃথিবীর সমস্ত মানুষ তোমার মাধ্যমে আশীর্বাদ পাবে" (জেন 12:2-3) এবং পরে ঈশ্বর আইজ্যাক এবং জ্যাকব উভয়ের কাছে একই প্রতিশ্রুতি করেছিলেন।

### ঈশ্বরের উপহার সম্পর্কে ভবিষ্যদ্বাণী

কিছু নির্দিষ্ট ভবিষ্যদ্বাণী

- সোনা, রৌপ্য, লোহা এবং মাটির মূর্তির রাজা নেবুচাদনেজারের স্বপ্নের ব্যাখ্যা করতে ড্যানিয়েল বলেছিলেন - "এবং সেই রাজাদের দিনে স্বর্গের ঈশ্বর একটি রাজ্য স্থাপন করবেন যা কখনও ধ্বংস হবে না।" (ড্যানিয়েল 2:44)

- b. ইশাইয়া বললেন, "হে দায়ূদের বংশ, এখন শোন! মানুষের ধৈর্য পরীক্ষা করা কি যথেষ্ট নয়? আপনি কি আমার ঈশ্বরের ধৈর্যও পরীক্ষা করবেন? অতএব, প্রভু নিজেই আপনাকে একটি চিহ্ন দেবেন: কুমারী সন্তান হবে এবং একটি পুত্রের জন্ম দেবে এবং তাকে ইমানুয়েল বলে ডাকবে।" (ইসাঁ 7:13-14)
- c. "ঈশ্বর দেবদূত গ্যাব্রিয়েলকে গ্যালিলের নাজারেথ শহরে পাঠিয়েছিলেন, একজন কুমারীর কাছে, যিনি দাউদের বংশধর জোসেফ নামে একজনের সাথে বিবাহের প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন। কুমারীর নাম ছিল মেরি।" (লুক 1:26-28; 35)
- d. "স্বর্গদূত উত্তর দিলেন, 'পবিত্র আত্মা আপনার উপরে আসবেন এবং পরমেশ্বরের শক্তি আপনাকে ছায়া দেবে। সুতরাং, যে পবিত্র জন্মগ্রহণ করবেন তাকে ঈশ্বরের পুত্র বলা হবে'।... 'এবং যোসেফকে দেবদূত বললেন, 'কুমারী (মেরি) সন্তানের গর্ভে থাকবে এবং একটি পুত্রের জন্ম দেবে, এবং তারা তাকে ইমানুয়েল বলে ডাকবে - যার অর্থ, 'আমাদের সাথে ঈশ্বর'।" (ম্যাট 1:23)
- e. যীশুর জন্মের আগে ঈশ্বর (মেরি ও জোসেফের কাছে) ঘোষণা করেছিলেন যে তাকে "সর্বোচ্চ পুত্র" বলা হবে। (লুক 1:32)

ঈশ্বর ইচ্ছাকৃতভাবে তার স্বর্গীয় প্রকৃতি থেকে নিজেকে শূন্য করেছিলেন, স্বর্গ ত্যাগ করেছিলেন, মাংস হয়েছিলেন এবং তাঁর সৃষ্ট প্রাণীদের মধ্যে বসবাস করেছিলেন।

### যীশুর জন্ম

"তাঁর মা মরিয়মকে জোসেফের সাথে বিবাহের প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল, কিন্তু তারা একত্রিত হওয়ার আগে, তাকে পবিত্র আত্মার মাধ্যমে সন্তানের সাথে পাওয়া গিয়েছিল। কারণ তার স্বামী জোসেফ একজন ধার্মিক মানুষ ছিলেন এবং তাকে জনসমক্ষে অসম্মানিত করতে চাননি, তাই তিনি তাকে চূপচাপ তালক দেওয়ার কথা ভেবেছিলেন। কিন্তু তিনি এই কথা ভাবার পর প্রভুর একজন ফেরেশতা তাকে স্বপ্নে দেখা দিয়ে বললেন, 'যোসেফ, ডেভিডের পুত্র, মরিয়মকে আপনার স্ত্রী হিসাবে বাড়িতে নিতে ভয় পেও না, কারণ তার মধ্যে যা গর্ভধারণ করা হয়েছে তা পবিত্র আত্মা থেকে এসেছে। তিনি একটি পুত্রের জন্ম দেবেন, এবং আপনি তাকে যীশু নাম দেবেন, কারণ তিনি তাঁর লোকদের তাদের পাপ থেকে রক্ষা করবেন।" (ম্যাথু 1:18-21)

"এই সব ঘটেছিল প্রভু নবীর মাধ্যমে যা বলেছিলেন তা পূর্ণ করার জন্য: 'কুমারী সন্তান ধারণ করবে এবং একটি পুত্রের জন্ম দেবে, এবং তারা তাকে ইমানুয়েল বলে ডাকবে - যার অর্থ, আমাদের সাথে ঈশ্বর।" (ম্যাথু 1:23)

দ্যবে পরিবেশে যীশুর জন্ম হয়েছিল তা ছিল একটি বদ্ধ সমাজ, এমন একটি মানুষ যারা নিজেদেরকে অন্য সকল মানুষের থেকে শ্রেষ্ঠ বলে মনে করেছিল। তারা ইহুদি ছিল এবং ঈশ্বরের মনোনীত লোক আব্রাহামের সন্তান বলে বড় গর্ব করেছিল। 'আব্রাহাম আমাদের পিতা' (জেন 8:38)। সামারিটানদের প্রতি তাদের প্রচণ্ড ঘৃণা ছিল কারণ তারা তাদের অর্ধ-জাত বলে মনে করত, ইহুদিরা যারা ব্যাবিলনীয় বন্দিত্বের সময় মুসার আইন পরিত্যাগ করেছিল। তাদের ঘৃণা এতই মহান ছিল যে তারা শমরীয়দের দেশে পা রাখা থেকে দূরে সরে যেতেন। রোমান দখলদাররা আলাদা ছিল না এবং যে কোনো ইহুদি যারা "সেই দখলদারদের" সাথে যুক্ত ছিল সে ছিল "পাপী;" যেমন, ম্যাথিউ, কর আদায়কারী।

তারা সর্বোচ্চ ডিগ্রী পর্যন্ত বৈধ ছিল। তারা নিশ্চিত করেছে যে তারা ঈশ্বরের প্রতিশ্রুতি অর্জনের জন্য আইনের অক্ষর পূরণ করেছে, অগত্যা উদ্দেশ্য নয়। উদাহরণস্বরূপ, মোশি তাদের দশমাংশ এবং দশমাংশ দিতে চেয়েছিলেন। নিশ্চিত করার জন্য যে তারা দশম দিয়েছে কিন্তু আর নয়, তারা দশম এবং শুধুমাত্র দশমাংশ দেওয়ার জন্য গাছের বীজ গণনা করেছে।

রোম ইহুদিদের এক মাইল সৈন্যের বোঝা বহন করতে বাধ্য করেছিল। সুতরাং, ইহুদিরা চিহ্নিতকারীগুলি নীচে রেখেছিল তা নিশ্চিত করার জন্য যে তারা আর দূরে যাননি। মনে রাখবেন যীশু বলেছিলেন যে যদি কেউ আপনাকে এক মাইল যেতে বাধ্য করে; তার সাথে দুজন যান। (ম্যাথু 5:41)

এই সংস্কৃতিতে মশীহ, অভিষিক্ত ব্যক্তি, খ্রীষ্ট এসেছিলেন। ইহুদিরা বিশ্বাস করত যে তিনি যখন আসবেন, তিনি ইস্রায়েলের পার্থিব রাজ্যকে তার 'ঈশ্বর প্রদত্ত অধিকার' ক্ষমতা ও সম্মানে পুনরুদ্ধার করবেন। তাদের মশীহ হবেন ইহুদিদের রাজা এবং দাউদের মতো শাসন করবেন।

## প্রথম শতাব্দীর লেখকরা যা বলেছিলেন

যীশু  
“যে পিতা আমাকে পাঠিয়েছেন তিনি নিজেই আমার বিষয়ে সাক্ষ্য দিয়েছেন। তোমরা কখনও তাঁর কণ্ঠস্বর শোনো নি বা তাঁর রূপ দেখিনি, তাঁর বাক্য তোমাদের মধ্যে বাস করে না, কারণ তিনি যাকে পাঠিয়েছেন, তাঁকে তোমরা বিশ্বাস কর না। আপনি অধ্যবসায়ের সাথে শাস্ত্র অধ্যয়ন করেন কারণ আপনি মনে করেন যে তাদের দ্বারা আপনি অনন্ত জীবনের অধিকারী। এই শাস্ত্রই আমার বিষয়ে সাক্ষ্য দেয়।” (জন 5:37-39)

### প্রেরিত পিটার

খ্রিস্টানরা খ্রিস্টের নাম পরিধান করে কারণ খ্রিস্ট তাদের প্রভু, শিক্ষক, গাইড, পরিত্রাতা, মুক্তিদাতা, মডেল, মহাযাজক, আশা, পাপের জন্য বলিদান এবং আরও অনেক কিছু। আমাদের বিশ্বাসের জন্য পাথর-দৃঢ় ভিত্তি হল পিটারের স্বীকারোক্তির সত্য - “তুমি খ্রীষ্ট, জীবন্ত ঈশ্বরের পুত্র।” (ম্যাথু 16:16) যীশু বাস্তব এবং বাইবেল সত্য। যীশু সম্পর্কে যা জানা দরকার তা বাইবেলে পাওয়া যায়। মানব ইতিহাসের পুরোটাই তাকে ঘিরে। যীশু মানব নাটকের কেন্দ্রীয় চরিত্র। এটা আশ্চর্যের কিছু নয় যে পৃথিবীর ইতিহাস দুটি সময়ের মধ্যে বিভক্ত: খ্রিস্টের আগে (খ্রিস্টপূর্ব) এবং খ্রিস্টের পরে (খ্রিস্টপূর্ব)।

### প্রেরিত জন

“আদিতে শব্দ ছিল, এবং শব্দ ঈশ্বরের সঙ্গে ছিল, এবং শব্দ ঈশ্বর ছিল। তিনি শুরুতে ঈশ্বরের সাথে ছিলেন। তাঁর মাধ্যমেই সব কিছু তৈরি হয়েছিল; তাকে ছাড়া কিছুই তৈরি হয়নি যা তৈরি করা হয়েছে। তাঁর মধ্যে জীবন ছিল, এবং সেই জীবন ছিল মানুষের আলো। অন্ধকারে আলো জ্বলে, কিন্তু অন্ধকার বুঝতে পারেনি। ঈশ্বরের কাছ থেকে প্রেরিত একজন ব্যক্তি এসেছিলেন; তার নাম ছিল জন। তিনি সেই আলোর বিষয়ে সাক্ষ্য দেওয়ার জন্য একজন সাক্ষী হিসাবে এসেছিলেন, যাতে সমস্ত লোক তার মাধ্যমে বিশ্বাস করে। তিনি নিজে আলো ছিলেন না; তিনি কেবল আলোর সাক্ষী হিসাবে এসেছিলেন। প্রকৃত আলো যা প্রত্যেক মানুষকে আলো দেয় সে পৃথিবীতে আসছিল। তিনি জগতে ছিলেন, এবং জগৎ তাঁর দ্বারা সৃষ্ট হলেও জগত তাঁকে চিনতে পারেনি। সে তার নিজের কাছে এসেছিল, কিন্তু তার নিজের তাকে গ্রহণ করেনি। তবুও যারা তাকে গ্রহণ করেছিল, তাদের কাছে যারা তাঁর নামে বিশ্বাস করেছিল, (জন 1:1-13)

“এই সব করা হয়েছিল যে কেউ তাকে গ্রহণ করেছিল, যারা তাঁর নামে বিশ্বাস করেছিল, তিনি ঈশ্বরের সন্তান হওয়ার অধিকার দিয়েছেন - প্রাকৃতিক বংশোদ্ভূত, মানুষের সিদ্ধান্ত বা স্বামীর ইচ্ছা থেকে জন্মগ্রহণকারী শিশু নয়, কিন্তু ঈশ্বরের জন্ম।” (জন 1:12-13)

“কালাম মাংসল হয়ে উঠল এবং আমাদের মধ্যে বাস করল। আমরা তাঁর মহিমা দেখেছি এক এবং একমাত্রের মহিমা, যিনি পিতার কাছ থেকে এসেছেন, অনুগ্রহ ও সত্যে পূর্ণ।” (জন 1:14)

### জন ব্যাপটিজার

“তিনি (জন) চিৎকার করে বলে, 'ইনি সেই ব্যক্তি যাঁর বিষয়ে আমি বলেছিলাম, যিনি আমার পরে আসছেন তিনি আমাকে ছাড়িয়ে গেছেন কারণ তিনি আমার আগে ছিলেন।' তাঁর অনুগ্রহের পূর্ণতা থেকে আমরা সবাই একের পর এক আশীর্বাদ পেয়েছি। কারণ মোশির মাধ্যমে বিধি-ব্যবস্থা দেওয়া হয়েছিল। অনুগ্রহ এবং সত্য যীশু খ্রীষ্টের মাধ্যমে এসেছে। কেউ কখনও ঈশ্বরকে দেখেনি, কিন্তু একমাত্র ঈশ্বর যিনি পিতার পাশে আছেন, তিনি তাঁকে প্রকাশ করেছেন।” (জন 1:15-18)

“পরের দিন জন (জন ব্যাপটিস্ট) যীশুকে তার দিকে আসতে দেখে বললেন, 'দেখুন! ঈশ্বরের মেঘশাবক যিনি পৃথিবীর পাপ দূর করেন!' (জন 1:29-30)

রোমান গভর্নর, পিলেট

"তখন পীলাত প্রাসাদের ভিতরে ফিরে গেলেন, যীশুকে ডেকে জিজ্ঞেস করলেন, 'তুমি কি ইহুদীদের রাজা?' 'এটা কি আপনার নিজের ধারণা,' যীশু জিজ্ঞেস করলেন, 'নাকি অন্যরা আমার সম্পর্কে আপনার সাথে কথা বলেছে?' 'আমি কি ইহুদি?' পিলাট উত্তর দিলেন। 'তোমার লোকেরা এবং তোমার প্রধান পুরোহিতরাই তোমাকে আমার হাতে তুলে দিয়েছিল। তুমি এটা কি করেছ?' যীশু বললেন, 'আমার রাজ্য এই জগতের নয়। যদি তা হতো, আমার দাসেরা ইহুদিদের দ্বারা আমার গ্রেপ্তার ঠেকাতে যুদ্ধ করত। কিন্তু এখন আমার রাজ্য অন্য জায়গা থেকে এসেছে।' 'তাহলে তুমি রাজা?' পিলেট বললেন। যীশু উত্তর দিলেন, 'তুমি ঠিক বলেছ যে আমি রাজা। প্রকৃতপক্ষে, এই কারণেই আমি জন্মগ্রহণ করেছি এবং এই জন্য আমি সত্যের সাক্ষ্য দিতে পৃথিবীতে এসেছি। সত্যের দিকে সবাই আমার কথা শোনে।' 'সত্য কি?' পীলাত জিজ্ঞাসা করলেন।" (জেন 18:33-38)

ইহুদি জোর দিয়েছিল

"আমাদের একটি আইন আছে এবং সেই আইন অনুসারে তাকে অবশ্যই মৃত্যুবরণ করতে হবে, কারণ তিনি নিজেকে ঈশ্বরের পুত্র বলে দাবি করেছিলেন। এই কথা শুনে পীলাত আরও ভয় পেলেন এবং রাজপ্রাসাদের ভিতরে ফিরে গেলেন। 'তুমি কোথা থেকে এসেছ?' তিনি যীশুকে জিজ্ঞাসা করলেন, কিন্তু যীশু তাকে কোন উত্তর দিলেন না। 'তুমি কি আমার সাথে কথা বলতে রাজি না?' পিলেট ড. 'তুমি কি বুঝতে পারছ না তোমাকে মুক্ত করার বা ক্রুশবিদ্ধ করার ক্ষমতা আমার আছে?' যীশু উত্তর দিলেন, 'উপর থেকে তোমাকে না দিলে আমার উপর তোমার কোন ক্ষমতা থাকবে না। অতএব, যে আমাকে তোমার হাতে তুলে দিয়েছে সে আরও বড় পাপের অপরাধী।" (জেন 19:7-11)

যীশুর প্রার্থনা

"যীশু স্বর্গের দিকে তাকিয়ে প্রার্থনা করলেন পিতা; সময় এসেছে। আপনার পুত্রকে মহিমান্বিত করুন, যাতে আপনার পুত্র আপনাকে মহিমান্বিত করতে পারে। কারণ আপনি তাকে সমস্ত মানুষের উপর কর্তৃত্ব দিয়েছেন যাতে আপনি তাকে যা দিয়েছেন তাদের সকলকে তিনি অনন্ত জীবন দিতে পারেন। এখন এটাই অনন্ত জীবন: যাতে তারা আপনাকে, একমাত্র সত্য ঈশ্বর এবং যীশু খ্রীষ্টকে চিনতে পারে, যাঁকে আপনি পাঠিয়েছেন। তুমি আমাকে যে কাজ করতে দিয়েছ তা সম্পূর্ণ করে আমি পৃথিবীতে তোমার গৌরব নিয়ে এসেছি। এবং এখন, পিতা, জগৎ শুরু হওয়ার আগে আপনার কাছে যে মহিমা ছিল তা দিয়ে আপনার উপস্থিতিতে আমাকে মহিমান্বিত করুন।" (জেন 17:1-5)

হিজড়া ফিলিপকে বলল

"এবং তিনি উত্তর দিয়ে বললেন, 'আমি বিশ্বাস করি যে যীশু খ্রীষ্ট ঈশ্বরের পুত্র।'" (প্রেরিত 8:37)

থ্যালাস

ম্যাথিউ বলেছেন "তারা তাকে ক্রুশবিদ্ধ করেছিল ... এবং বসে বসে তারা সেখানে তাকে পাহারা দিয়েছিল ... ষষ্ঠ ঘণ্টা থেকে নবম ঘণ্টা পর্যন্ত সমস্ত দেশে অন্ধকার নেমে আসে।" (ম্যাথু 27:35-36; 45-46)

মার্ক এটাকে এভাবে তুলে ধরেন "ষষ্ঠ প্রহরে গোটা দেশে অন্ধকার নেমে এল নবম ঘণ্টা পর্যন্ত।" (মার্ক 15:33)

থ্যালাস, একজন সামারিটান বংশোদ্ভূত ঐতিহাসিক যিনি 52 খ্রিস্টাব্দের দিকে রোমে বসবাস করতেন এবং কাজ করতেন, দ্বিতীয় শতাব্দীর শেষের দিকের খ্রিস্টান কালানুক্রমিক জুলিয়াস আফ্রিকানাস উদ্ধৃত করেছেন। 1 "থ্যালাস, তার ইতিহাসের তৃতীয় বইতে, এই অন্ধকারকে সূর্যগ্রহণ হিসাবে ব্যাখ্যা করেছেন।" আফ্রিকানাস এই প্রতিবেদনে তার আপত্তি জানিয়েছিলেন যে পূর্ণিমার সময় সূর্যগ্রহণ ঘটতে পারে না, যেমনটি হয়েছিল যখন যীশু নিস্তারপর্বের সময় মারা গিয়েছিলেন। থ্যালাসের উল্লেখের শক্তি হল যে প্রথম শতাব্দীতে ইমের মৃত্যুর পরিস্থিতি এবং মধ্যম শতাব্দীতে ইম শহর হিসাবে আলোচনা করা হয়েছিল। যীশুর ক্রুশবিদ্ধ হওয়ার ঘটনাটি ততক্ষণে মোটামুটি সুপরিচিত ছিল, যে পরিমাণে থ্যালাসের মতো অবিশ্বাসীরা অন্ধকারের বিষয়টিকে একটি প্রাকৃতিক ঘটনা হিসাবে ব্যাখ্যা করা প্রয়োজন বলে মনে করেছিল। ... হাস্যকরভাবে, থ্যালাসের প্রচেষ্টাকে যীশুর জন্য ঐতিহাসিক প্রমাণের মূল স্রোতে পরিণত করা হয়েছে এবং তার মৃত্যুর সময় মার্কের অন্ধকারের বিবরণের নির্ভরযোগ্যতার জন্য। 2

## মারা বার-সেরাপিয়ন

“ব্রিটিশ মিউজিয়ামের একটি পাণ্ডুলিপি তার ছেলেকে মারা বার-সেরাপিয়ন নামে একজন সিরিয়ান দ্বারা পাঠানো চিঠির পাঠ্য সংরক্ষণ করে। পিতা সক্রোটিস, পিথাগোরাস এবং ইহুদিদের বিজ্ঞ রাজার মতো জ্ঞানী ব্যক্তিদের নির্যাতিত করার মূর্খতাকে চিত্রিত করেছিলেন, যা প্রসঙ্গটি স্পষ্টতই যিশুকে দেখায়। সক্রোটিসকে হত্যা করে এথেনীয়রা কী লাভ করেছিল? তাদের অপরাধের বিচার স্বরূপ তাদের উপর দুর্ভিক্ষ ও মহামারী নেমে আসে। পিথাগোরাসকে পুড়িয়ে সামোসের পুরুষরা কী সুবিধা লাভ করেছিল? মুহূর্তের মধ্যে তাদের জমি বালিতে ঢেকে গেল। ইহুদীরা তাদের রাজাকে মৃত্যুদণ্ড দিয়ে লাভ কি লাভ করেছিল? তার পরই তাদের রাজ্য বিলুপ্ত হয়ে যায়। ঈশ্বর ন্যায়সঙ্গতভাবে এই তিন জ্ঞানী ব্যক্তিদের প্রতিশোধ নিলেন: এথেনীয়রা ক্ষুধায় মারা গেল; সামিয়ানরা সমুদ্র দ্বারা অভিভূত হয়েছিল; ইহুদিরা, ধ্বংসপ্রাপ্ত এবং তাদের দেশ থেকে বিতাড়িত, সম্পূর্ণ ছত্রভঙ্গের মধ্যে বাস করে। ... কিংবা জ্ঞানী রাজা ভালোর জন্য মারা যাননি; তিনি যে শিক্ষা দিয়েছিলেন সেই শিক্ষাতেই তিনি বেঁচে ছিলেন।” ৩

## কর্নেলিয়াস ট্যাসিটাস

50 খ্রিস্টাব্দ থেকে 100 খ্রিস্টাব্দের মধ্যে বসবাসকারী একজন রোমান ঐতিহাসিক নিরোর আগুনের বিষয়ে লিখেছেন। "অতএব, রিপোর্ট থেকে পরিভ্রাণ পেতে, নিরো অপরাধবোধকে দৃঢ় করে এবং তাদের ঘৃণ্য কাজের জন্য ঘৃণা করা একটি শ্রেণীর উপর সবচেয়ে সূক্ষ্ম অত্যাচার চালায়, যাকে জনগণ খ্রিস্টান বলে। খ্রিস্টাস, যার থেকে এই নামটির উৎপত্তি হয়েছিল, আমাদের একজন পিয়ুসলিটউটারের হাতে টাইবেরিয়াসের রাজত্বকালে চরম শাস্তি ভোগ করেছিলেন।" 4

## প্লিনিয়াস সেকেন্ডাস

112 খ্রিস্টাব্দে একজন রোমান গভর্নর সম্রাট ট্রাজানকে লিখেছিলেন "তারা [খ্রিস্টানদের] আলো হওয়ার আগে একটি নির্দিষ্ট দিনে মিলিত হওয়ার অভ্যাস ছিল, যখন তারা ঈশ্বর হিসাবে খ্রিস্টের কাছে একটি সংগীত গাইত এবং কোনও দুষ্ট কাজ না করার জন্য একটি দৃঢ় শপথ করে নিজেদেরকে আবদ্ধ করত ... যার পরে তাদের আলাদা করা প্রথা ছিল, এবং তারপরে আবার খাবারের অংশ হিসাবে মিলিত হয়েছিল। 5

## সিউটোনিয়াস

হ্যাড্রিয়ানের রাজত্বকালে ইম্পেরিয়াল হাউসের একজন বিশ্লেষক এবং আদালতের কর্মকর্তা ক্লডিয়াসের জীবনীতে 120 খ্রিস্টাব্দের কথা লিখেছেন। "যেহেতু ক্রেস্টাসের প্ররোচনায় ইহুদিরা ক্রমাগত ঝামেলা করছিল, তিনি (ক্লডিয়াস) তাদের রোম থেকে বহিষ্কার করেছিলেন।" 6 তখন এডওয়ার্ড সি. ওয়ার্টন বলেন, "এই উদ্ভূতির খ্যাতির কারণ এই যে প্রায় ষাট বছর আগে লুক, এই একই ঘটনাটি লিপিবদ্ধ করেছিলেন প্রেরিত পল-এর সাথে এক খ্রিস্টান দম্পতি (প্রিসিলা-ইউক্লিয়াস) যোগ করার কারণ হিসেবে। 2) আবার, ঐতিহাসিক প্রেক্ষাপটে খ্রিস্টের উল্লেখ বাইবেলের অতিরিক্ত সাহিত্যে পরিলক্ষিত হয়।" 7

## ফ্ল্যাভিয়াস জোসেফাস

জোসেফাসের একটি আকর্ষণীয় পর্যবেক্ষণ আছে। "এই সময়ে যীশু, একজন জ্ঞানী ব্যক্তি, যদি সত্যিই আমরা তাকে একজন মানুষ বলি; কারণ তিনি ছিলেন একজন বিশ্বয়কর কাজের কর্তা, মানুষের একজন শিক্ষক যিনি আনন্দের সাথে সত্যকে গ্রহণ করেছিলেন। তিনি অনেক ইহুদি এবং অনেক গ্রীককেও জয় করেছিলেন। এই ব্যক্তি ছিলেন মশীহ। এবং যখন পিলাত তাকে ক্রুশবিদ্ধ করে দোষী সাব্যস্ত করেছিলেন, তখন তিনি তৃতীয় দিনে যারা আমাদের নিজেদের প্রেমের জন্য তৃতীয় দিনে তাদের প্ররোচনায় তাকে ক্রুশবিদ্ধ করেছিলেন। আবার, যেমন ভাববাদীরা ভবিষ্যদ্বাণী করেছিলেন এবং তাঁর সম্পর্কে আরও অনেক বিশ্বয়কর কথা বলেছিলেন। 8

## প্রারম্ভিক ইহুদি এবং বিধর্মী লেখক

এফএফ ব্রুস থেকে নিম্নলিখিত উদ্ভূতি এটি খুব স্পষ্টভাবে সংক্ষিপ্ত করে। "প্রাথমিক ইহুদি এবং বিধর্মী লেখকদের কাছ থেকে প্রমাণের বিষয়ে অন্য যা কিছু ভাবা যেতে পারে... এটা অন্তত তাদের জন্য প্রতিষ্ঠিত করে, যারা খ্রিস্টান লেখার সাক্ষ্য অস্বীকার করে, যীশুর ঐতিহাসিক চরিত্র। কিছু লেখক একটি 'খ্রিস্ট-মিথ' এর অভিনব সাথে খেলতে পারেন, কিন্তু ঐতিহাসিক প্রমাণের ভিত্তিতে তারা তা করেন না। খ্রিস্টের ঐতিহাসিকতা একজন নিরপেক্ষ ঐতিহাসিকের জন্য জুলিয়াস সিজারের ঐতিহাসিকতার মতই স্বতঃসিদ্ধ [স্বতঃপ্রকাশিত]। এইটা নাইতিহাসবিদ যারা 'খ্রিস্ট-মিথ' তত্ত্ব প্রচার করেন।" 9

## পাদটীকা

1. FF Bruce, The New Testament Documents, Eerdmens, p. 113।
2. এডওয়ার্ড সি. হোয়ার্টন, খ্রিস্টধর্ম: ইতিহাসের একটি পরিষ্কার কেস হাওয়ার্ড পি. 7.
3. ব্রিটিশ মিউজিয়াম সিরিয়াক মিসেস, এফএফ ব্রুস, জিসাস অ্যান্ড ক্রিস্টিয়ান অরিজিনস আউটসাইড দ্য নিউ টেস্টামেন্ট, পি. 31.
4. দ্য অ্যানালস অ্যান্ড দ্য হিস্ট্রিজ, 15:44। Britannica Great Books থেকে, Vol. 15, পৃ. 168।
5. Epistles, 10:96.
6. ক্লডিয়াসের জীবন, 25:4
7. এডওয়ার্ড সি. হোয়ার্টন, খ্রিস্টান: এ ক্লিয়ার কেস অফ হিস্ট্রি, হাওয়ার্ড পি. 11.
8. পুরাকীর্তি, 18,3। 3.
9. এফএফ ব্রুস, দ্য নিউ টেস্টামেন্ট ডকুমেন্টস। পি. 119. এডওয়ার্ড সি. ওয়ার্টন দ্বারা উদ্ধৃতভিতরেতঁর বই খ্রিস্টান: এ ক্লিয়ার কেস অফ হিস্ট্রি

## ঈশ্বরের উপহার সম্পর্কে শব্দ এবং কর্ম

যীশু যখন জর্ডান নদীতে যোহনের দ্বারা বাপ্তিস্ম নিয়েছিলেন, নিমজ্জিত হয়েছিলেন, তখন স্বর্গ খুলে গেল: “এবং পবিত্র আত্মা তাঁর উপর ঘুঘুর মতো শারীরিক আকারে অবতীর্ণ হলেন, এবং স্বর্গ থেকে একটি কণ্ঠস্বর এলো যা বলেছিল, 'তুমি আমার প্রিয় পুত্র; তোমার মধ্যে আমি সন্তুষ্ট।' (লুক 3:22)

"শয়তান তাকে বলল, "আপনি যদি ঈশ্বরের পুত্র হন তবে এই পাথরটিকে রুটি হতে আদেশ করুন।" (লুক 4:3)

*“সেই দিনে ব্যাপটিস্ট জন এসেছিলেন, জুডিয়ার মরুভূমিতে প্রচার করতে লাগলেন এবং বললেন, 'অনুতাপ কর, কারণ স্বর্গরাজ্য সন্নিকটে।' এই তিনিই যিনি নবী ইশাইয়ার মাধ্যমে বলা হয়েছিল। মরুভূমিতে একজনের কণ্ঠস্বর, 'প্রভুর জন্য পথ প্রস্তুত কর, তাঁর জন্য সোজা পথ তৈরি কর।'(ম্যাট 3:1-3)*

যোহন যীশুকে তাঁর দিকে আসতে দেখে বললেন, “দেখ, ঈশ্বরের মেসশাবক, যিনি জগতের পাপ নিয়ে যান!” (জন 1:29-30)

*“যীশু বাপ্তিস্ম নেওয়ার সাথে সাথে তিনি জল থেকে উঠে গেলেন। সেই মুহূর্তে স্বর্গ খুলে গেল, এবং তিনি দেখলেন ঈশ্বরের আত্মা ঘুঘুর মত নেমে আসছেন এবং তার উপর আলো জ্বলছে। আর স্বর্গ থেকে একটি রব বলল, 'ইনি আমার পুত্র, যাকে আমি ভালোবাসি; তার সাথে আমি সন্তুষ্ট।'(ম্যাট 3:16-17)*

"প্রলোভনকারী (শয়তান) তার কাছে এসে বলল, 'আপনি যদি ঈশ্বরের পুত্র হন তবে এই পাথরগুলিকে রুটি হতে বলুন'" (ম্যাট 4:3)

“মহিলা (শমরিটান মহিলা) বললেন, 'আমি জানি যে মশীহ' (যাকে খ্রীষ্ট বলা হয়) আসছেন। তিনি এলে আমাদের সব কিছু বুঝিয়ে দেবেন।' তারপর যীশু ঘোষণা করলেন, 'আমি যে তোমার সাথে কথা বলি তিনিই'" (জন 4:25-26)

বেশ কয়েক বছর ধরে যীশু অলৌকিক কাজ, চিহ্ন এবং আশ্চর্যের মাধ্যমে তাঁর বার্তা নিশ্চিত করার ক্ষমতার অধিকারী হিসাবে শিক্ষা দিয়েছিলেন যেমন অন্ধদের দেখতে, বধিরদের শোনার জন্য, খোঁড়াদের হাঁটার জন্য এবং মৃতদেরকে আবার জীবিত করার জন্য।

*“যীশু তাঁর শিষ্যদের জিজ্ঞেস করলেন, 'কিন্তু তোমাদের কি হবে?' তিনি জিজ্ঞেস করলেন, 'তুমি কি বল আমি কে?' শিমোন পিতার উত্তর দিলেন, 'তুমিই খ্রীষ্ট, জীবন্ত ঈশ্বরের পুত্র।' যীশু উত্তরে বললেন, 'ধন্য তুমি, যোনার পুত্র শিমোন, কেননা এটা তোমার কাছে মানুষের দ্বারা প্রকাশিত হয়নি, আমার স্বর্গের পিতার দ্বারা প্রকাশিত হয়েছে এবং আমি আপনাকে বলছি যে আপনি পিটার, এবং এই পাথরের উপর, আমি আমার গির্জা তৈরি করব, এবং হেডিসের দরজাগুলি এটি অতিক্রম করবে না। আমি তোমাকে স্বর্গরাজ্যের চাবি দেব; তুমি পৃথিবীতে যা বাঁধবে তা স্বর্গে বাঁধা থাকবে, আর পৃথিবীতে যা কিছু তুমি খুলে দেবে তা স্বর্গে খুলে দেওয়া হবে।'(ম্যাথু 16:15-19)*



**মন্তব্য করুন:** "এই পাথরে" - এই সত্য যে যীশু ছিলেন এবং ঈশ্বরের পুত্র ছিলেন "আমার চার্চ" এর ভিত্তি। "হাডিস" হল মৃতদের আত্মার অস্থায়ী বাসস্থান। মৃত্যু খ্রিস্টের চার্চকে অতিক্রম করবে না।

তাঁর রাজ্য কখন আসবে সে সম্পর্কে তিনি আরও সুনির্দিষ্ট ছিলেন "তিনি তাদের বললেন, 'আমি তোমাদের সত্যি বলছি, যারা এখানে দাঁড়িয়ে আছে তাদের কেউ কেউ মৃত্যুর স্বাদ পাবে না যতক্ষণ না তারা ঈশ্বরের রাজ্যকে শক্তি নিয়ে আসতে দেখবে'" (মার্ক 9:1)

**মন্তব্য করুন:** খ্রীষ্ট তার কিছু শ্রোতাদের জীবদ্দশায় তার গির্জা প্রতিষ্ঠা করবেন। তারপরে তিনি ইচ্ছাকৃতভাবে রোমান সরকারকে তাকে ক্রুশবিদ্ধ করার অনুমতি দিয়ে মানুষের পাপের প্রায়শ্চিত্ত করার জন্য পাপ-উৎসর্গ, একটি বলি হিসাবে তার জীবন দিয়েছিলেন। তার শারীরিক দেহ চুরি রোধ করার জন্য তারা তাকে রক্ষীদের সাথে একটি নিরাপদ কবরে দাফন করেছিল। কিন্তু ঈশ্বর, পিতা, মৃত্যু ও কবরকে জয় করে তাঁর দেহ পচে যাওয়ার তৃতীয় দিন আগে তাঁকে জীবিত করেছিলেন।

"নয় ঘণ্টার কাছাকাছি সময়ে যীশু উচ্চস্বরে চিৎকার করে বললেন, 'এলোই, এলোই, লামা সবাখথানি?'- যার অর্থ, 'আমার ঈশ্বর, আমার ঈশ্বর, কেন তুমি আমাকে ত্যাগ করেছ?' যারা সেখানে দাঁড়িয়ে ছিল তাদের মধ্যে কেউ কেউ এই কথা শুনে বলল, 'তিনি এলিয়কে ডাকছেন' সঙ্গে সঙ্গে তাদের একজন দৌড়ে এসে একটা স্পঞ্জ নিয়ে গেল। তিনি তা ওয়াইন ভিনেগারে পূর্ণ করলেন, একটি লাঠিতে রাখলেন এবং যীশুকে পান করতে দিলেন। বাকিরা বলল, 'এখন তাকে একা ছেড়ে দাও। দেখি ইলিয়াস তাকে বাঁচাতে আসে কিনা।' আর যখন যীশু আবার উচ্চস্বরে চিৎকার করলেন, তখন তিনি তাঁর আত্মা ছেড়ে দিলেন।" (ম্যাট 27:46-50)

"তাঁর শিষ্যরা আবার বাড়িতে ছিলেন, এবং থমাস তাদের সঙ্গে ছিলেন। যদিও দরজা বন্ধ ছিল, যীশু এসে তাদের মধ্যে দাঁড়ালেন এবং বললেন, 'তোমাদের শান্তি হোক!' তারপর তিনি টমাসকে বললেন, 'এখানে তোমার আঙুল দাও; আমার হাত দেখুন তোমার হাত বাড়িয়ে আমার পাশে রাখো। সন্দেহ করা বন্ধ করুন এবং বিশ্বাস করুন।' থমাস তাকে বললেন, 'আমার প্রভু এবং আমার ঈশ্বর!' (জন 20:26-28)

প্রায় চল্লিশ দিন পর স্বর্গে তাঁর প্রত্যাবর্তন প্রেরিতরা প্রত্যক্ষ করেছিলেন। পবিত্র আত্মা গসপেল, পরিভ্রাণের প্রতি ঈশ্বরের শক্তি প্রচার এবং রেকর্ড করার জন্য তাদের গাইড করার জন্য পাঠানো হয়েছিল। প্রাথমিকভাবে, অনেক ইহুদি এবং পরে অনেক বিধর্মী যীশুকে ঈশ্বর, খ্রীষ্ট (অভিষিক্ত ব্যক্তি) হিসাবে স্বীকার করেছিল। জুডিয়া, গ্যালিলি এবং সামরিয়াকে অনেক সাক্ষী যারা তিনি বেঁচে থাকতে এবং শিক্ষা দিয়েছিলেন, তিনি তাঁর জীবিত ফিরে আসার (পুনরুত্থান) এবং স্বর্গে তাঁর প্রত্যাবর্তনের (স্বর্গারোহণ) সাক্ষ্য দিয়েছেন।

### "আমার চার্চ" এর ভিত্তি

"নাজারেথের যীশু খ্রীষ্টের নামে, যাকে আপনি ক্রুশে দিয়েছিলেন কিন্তু ঈশ্বর যাকে মৃতদের মধ্য থেকে পুনরুত্থিত করেছেন, এই লোকটি আপনার সামনে সুস্থ হয়ে উঠেছে। তিনি (যীশু) 'আপনি নির্মাণকারীরা প্রত্যখ্যান করা পাথর, যা ক্যাপস্টোন হয়ে গেছে।' পরিভ্রাণ অন্য কারও মধ্যে পাওয়া যায় না, কারণ স্বর্গের নীচে এমন অন্য কোনও নাম নেই যা দিয়ে আমাদের উদ্ধার করতে হবে।" (পেরিত 4:10-12)

"WHO(নাজারেথের যীশু), স্বভাবগতভাবে ঈশ্বর হয়ে, ঈশ্বরের সাথে সমতাকে আঁকড়ে ধরার মতো কিছু মনে করেননি, কিন্তু নিজেকে কিছুই তৈরি করেননি, একজন বান্দার স্বভাব গ্রহণ করে, মানুষের সাদৃশ্য তৈরি করা হয়েছে।" (ফিলিপীয় 2:6-7)

**মন্তব্য করুন:** ঈশ্বর, পুত্র, মানুষের মধ্যে বসবাস করার জন্য এবং তাঁর সৃষ্ট প্রাণীদের দ্বারা প্রলোভন, পরীক্ষা এবং প্রত্যাখ্যানের মুখোমুখি হওয়ার জন্য যীশুর আকারে মাংসের একটি দৈহিক দেহ হতে বেছে নিয়েছিলেন। বাইবেলওয়ে পাবলিশিং-এর দ্য ম্যান হু ওয়াজ গড-এ এই বিষয় নিয়ে আলোচনা করা হয়েছে।

খ্রীষ্ট গির্জার ভিত্তি। Ephesians 2:20: "প্রেরিত ও ভাববাদীদের ভিত্তির উপর নির্মিত হয়েছে, খ্রীষ্ট যীশু নিজেই ভিত্তিপ্রস্তর"; 1 করিন্থিয়ানস 3:11: "কেননা যা স্থাপন করা হয়েছে তা ছাড়া অন্য কোন ভিত্তি স্থাপন করতে পারে না, যিনি হলেন যীশু খ্রীষ্ট" এবং 2 টিমোথি 2:19: "তবুও, ঈশ্বরের দৃঢ় ভিত্তি দাঁড়িয়ে আছে, এই সীলমোহর আছে, প্রভু জানেন যারা তাঁর।"

"আমি প্রার্থনা করি যে আপনার হৃদয়ের চোখ আলোকিত হোক, যাতে আপনি জানতে পারেন তাঁর আহ্বানের আশা কী, সাধুদের মধ্যে তাঁর উত্তরাধিকারের গৌরব কী এবং আমাদের যারা বিশ্বাসী তাদের প্রতি তাঁর শক্তির অসাধারণ মহিমা কী। এগুলি তাঁর শক্তির শক্তির কাজ অনুসারে যা তিনি খ্রীষ্টের মধ্যে নিয়ে এসেছিলেন, যখন তিনি তাঁকে মৃতদের মধ্য থেকে পুনরুত্থিত করেছিলেন, এবং স্বর্গীয় স্থানে তাঁকে তাঁর ডানদিকে বসিয়েছিলেন, সমস্ত শাসন ও কর্তৃত্ব এবং ক্ষমতা এবং আধিপত্যের উর্ধ্বে, এবং প্রতিটি নাম যা নামকরণ করা হয়েছে, কেবল এই যুগে নয়, আগামীতেও- অনন্ত যুগে। এবং তিনি সমস্ত কিছুকে তাঁর পদতলে বশীভূত করেছিলেন, এবং তাঁকে সমস্ত কিছুর উপরে মন্তলীর কাছে দিয়েছিলেন, যা তাঁর দেহ, তাঁর পূর্ণতা যিনি সমস্ত কিছুকে পূর্ণ করেন।" (ইফিষীয় 1:18-23)

যীশুর স্বর্গে আরোহণের পর প্রেরিতরা জেরুজালেমে ফিরে আসেন যেমন তিনি তাদের আদেশ করেছিলেন। অনেক ইহুদি জেরুজালেমে জড়ো হয়েছিল, কারণ এটি পেন্টেকস্ট ছিল। "এবং যখন পঞ্চাশতমীর দিনটি এসেছিল, তখন তারা সবাই এক জায়গায় ছিল। আর হঠাৎ স্বর্গ থেকে এমন একটা আওয়াজ হল, আর তাতে তারা যেখানে বসেছিল সেই সমস্ত ঘর ভরে গেল। এবং তাদের কাছে আগুনের মত জিহ্বা দেখা দিল যে তারা নিজেদেরকে বিতরণ করছে, এবং তারা তাদের প্রত্যেকের উপর বিশ্রাম নিয়েছে। এবং তারা সকলেই পবিত্র আত্মায় পূর্ণ হয়ে গেল এবং আত্মা তাদের উচ্চারণ করার সময় অন্য ভাষায় কথা বলতে শুরু করল।" (প্রেরিত 2:1-4)

প্রবল বাতাসের শব্দ একত্রিত প্রেরিতদের কাছে এক বিরাট জনতাকে নিয়ে এসেছিল। পিটার এবং অন্যান্য প্রেরিতরা তাদের এবং তাদের ধর্মীয় নেতাদের যা করেছিলেন তা তাদের স্মরণ করিয়ে দেওয়ার সুযোগটি কাজে লাগিয়ে বলেছিলেন, "অতএব সমস্ত ইস্রায়েলকে এই বিষয়ে আশ্বস্ত করা উচিত: ঈশ্বর এই যীশুকে করেছেন, যাকে আপনি ক্রুশবিদ্ধ করেছেন, প্রভু এবং খ্রীষ্ট উভয়ই।" লোকেরা এই কথা শুনে হৃদয়ে ক্ষতবিক্ষত হল এবং পিতর ও অন্যান্য প্রেরিতদের বলল, 'ভাইয়েরা, আমরা কি করব?' পিটার উত্তর দিয়েছিলেন, 'তোমাদের প্রত্যেকে অনুতপ্ত হও এবং বাপ্তিস্ম গ্রহণ কর, যীশু খ্রীষ্টের নামে তোমার পাপের ক্ষমার জন্য। এবং তুমি পবিত্র আত্মার দান পাবে। প্রতিশ্রুতিটি তোমার এবং তোমার সন্তানদের জন্য এবং দূরবর্তী সকলের জন্য (সকল মানুষ) - যাদেরকে প্রভু আমাদের ঈশ্বর ডাকবেন তাদের জন্য।'" (প্রেরিত 2:36-39)

**মন্তব্য করুন:** "আরঅনুশোচনা" একটি নিছক অনুভূতি নয়; এতে মেজাজ এবং অনুভূতির অনিশ্চয়তা নেই। এটি আত্মার আবহাওয়ার একটি সাধারণ পরিবর্তন নয়। এটি বুদ্ধিমত্তার ফোকাসের একটি স্বতন্ত্র পরিবর্তন; এটি তার সাথে ইচ্ছার একটি আন্দোলন বহন করে; সংক্ষেপে, এটি মানুষের সত্তার একেবারে মাটিতে একটি বিপ্লব।" (আল ম্যাক্স ইন রিফ্লেকশন)

**মন্তব্য করুন:** "বাপ্তিস্মিত" গ্রীক শব্দ ব্যাপটিজো থেকে প্রতিলিপি করা হয়েছে যার অর্থ হল নিমজ্জিত করা, ডুব দেওয়া, নীচে ডুব দেওয়া। ব্যাপটিজোকে গ্রীক শব্দের সাথে বিভ্রান্ত করা উচিত নয়; *বাপ্তিস্মিত*, যার অর্থ ছিটানো, বা গ্রীক শব্দ চেও যার অর্থ ঢালাওভার

"এই যীশু সেই পাথর যাকে আপনি প্রত্যাখ্যান করেছিলেন, নির্মাতারা, যা কোণে পরিণত হয়েছে। আর কারও মধ্যেই পরিব্রাণ নেই, কারণ স্বর্গের নীচে মানুষের মধ্যে অন্য কোনও নাম দেওয়া নেই যার দ্বারা আমাদের পরিব্রাণ পেতে হবে।" (প্রেরিত 4:11-12)

পেন্টেকস্টের দিনে অনেক ইহুদি, তাদের পাপপূর্ণ অবস্থা উপলব্ধি করে, খ্রীষ্টের মৃত্যুতে জলে নিমজ্জিত হয়ে (বাপ্তিস্ম)

তাদের ক্ষমা করার জন্য ঈশ্বরের কাছে আহ্বান জানিয়ে খ্রীষ্টের উপর তাদের আস্থা রাখে যার পরে ঈশ্বর তাদের জলে তাদের সমাধি থেকে উত্থাপন করেন এবং তাদের শিষ্যদের সাথে যুক্ত করেন যার মাধ্যমে তার ক্ষমা পাপীদের দেহ, তাঁর গির্জা প্রতিষ্ঠা করেন।

*“অতএব, যারা তাঁর বাক্য গ্রহণ করেছিল তারা ব্যপ্তিস্ম নিল; এবং সেদিন যোগ হয়েছিল প্রায় তিন হাজার প্রাণ। এবং তারা ক্রমাগত প্রেরিতদের শিক্ষা ও সহভাগিতা, রুটি ভাঙ্গা ও প্রার্থনায় নিজেদের নিয়োজিত করত।”*(প্রেরিত 2:41-42)

*“এবং দিনে দিনে মন্দিরে এক চিত্তে চলতে থাকে এবং ঘরে ঘরে রুটি ভাঙতে থাকে, তারা আনন্দে ও আন্তরিকতার সাথে তাদের আহ্বার করত, ঈশ্বরের প্রশংসা করত এবং সমস্ত লোকের প্রতি অনুগ্রহ করত। আর যারা পরিব্রাণ পাচ্ছিল, প্রভু তাদের সংখ্যায় দিনে দিনে যোগ করছিলেন।”*(প্রেরিত 2:46-47)

জেমস, খ্রীষ্টে যাদের সম্বোধন করে, বলেছিলেন: “ধন্য সেই ব্যক্তি যে পরীক্ষায় অধ্যবসায় করে কারণ যখন সে পরীক্ষায় দাঁড়াবে, তখন সে জীবনের মুকুট পাবে যা ঈশ্বর তাকে ভালবাসেন তাদের কাছে প্রতিজ্ঞা করেছেন। প্রলুদ্ধ হলে কেউ যেন না বলে, 'আল্লাহ আমাকে প্রলুদ্ধ করছেন।' কারণ ঈশ্বর মন্দ দ্বারা প্রলুদ্ধ হতে পারেন না, তিনি কাউকে প্রলুদ্ধও করেন না; কিন্তু প্রত্যেকেই প্রলুদ্ধ হয় যখন, তার নিজের মন্দ কামনা দ্বারা, তাকে টেনে নিয়ে যাওয়া হয় এবং প্রলুদ্ধ করা হয়। অতঃপর, কামনা গর্ভধারণের পর, তা পাপের জন্ম দেয়; এবং পাপ, যখন পূর্ণ বয়স্ক হয়, তখন মৃত্যু জন্ম দেয়।” (জেমস 1:12-15)

**মন্তব্য করুন:** পাপের পরিণতি আছে তা জেনে, আপনাকে এবং আমাকে ক্ষমা করা, মুক্ত করা, পুনর্মিলন করা এবং ঈশ্বরের সাথে একটি ধার্মিক সম্পর্কের মধ্যে ফিরিয়ে আনা দরকার। যাদের ক্ষমা করা হয় তাদের হাতে তৈরি রাজ্যে রাখা হয় না। ঈশ্বরের সম্পর্কের এই পুনর্মিলন অনুসরণ করে, একজনকে অবশ্যই খ্রিস্টের বার্তা, বাইবেল অধ্যয়নের মাধ্যমে ঈশ্বরের প্রতিক্রিয়া হতে হবে।

*“প্রভু তার প্রতিশ্রুতি পূরণে ধীর নন, যেমন কেউ কেউ ধীরগতি গণনা করেন, তবে আপনার প্রতি ধৈর্যশীল, কেউ বিনষ্ট হোক এই কামনা করেন না, কিন্তু সকলেই অনুতপ্ত হন।”*(2 পিটার 3:9)

*“ঈশ্বরীয় দুঃখ অনুতাপ নিয়ে আসে যা পরিব্রাণের দিকে পরিচালিত করে এবং কোন অনুশোচনা রাখে না, কিন্তু পার্থিব দুঃখ মৃত্যু নিয়ে আসে।”*(2 করিন্থীয় 7:10)

*“কারণ আমাদের সকলকে খ্রীষ্টের বিচারের আসনের সামনে উপস্থিত হতে হবে, যাতে প্রত্যেকে শরীরে থাকাকালীন যা কিছু করা হয় তার জন্য যা তার প্রাপ্য তা পেতে পারে, তা ভাল হোক বা খারাপ।”*(2 করিন্থীয় 5:10)

*“কারণ, আমরা যখন ঈশ্বরের শত্রু ছিলাম, তখন তাঁর পুত্রের মৃত্যুর মাধ্যমে তাঁর সঙ্গে আমাদের মিলন হয়েছিল, তাহলে আমরা কি আরও কত বেশি, পুনর্মিলন হওয়ার পর, তাঁর জীবনের মাধ্যমে রক্ষা পাব। শুধু তাই নয়, আমরা আমাদের প্রভু যীশু খ্রীষ্টের মাধ্যমে ঈশ্বরে আনন্দ করি, যার মাধ্যমে আমরা এখন মিলন পেয়েছি।”*(রোমানস 5:10-11)

*“অতএব, যদি কেউ খ্রীষ্টে থাকে তবে সে একটি নতুন সৃষ্টি; পুরাতন চলে গেছে, নতুন এসেছে। এই সমস্তই ঈশ্বরের কাছ থেকে, যিনি খ্রীষ্টের মাধ্যমে আমাদেরকে নিজের সাথে পুনর্মিলন করেছেন এবং আমাদের পুনর্মিলনের মন্ত্রিত্ব দিয়েছেন: ঈশ্বর খ্রীষ্টে নিজের সাথে বিশ্বকে পুনর্মিলন করছেন, তাদের বিরুদ্ধে মানুষের পাপ গণনা করছেন না। এবং তিনি আমাদের কাছে সমঝোতার বার্তা দিয়েছেন।”*(2 করিন্থীয় 5:17-19)

**মন্তব্য:** “একটি নতুন সৃষ্টি” হল ক্ষমাপ্রাপ্ত পাপীদের একটি আধ্যাত্মিক সৃষ্টি যা ঈশ্বরের সেবা করার জন্য যাজকদের তৈরি করা হয়েছে। প্রথম সৃষ্টি, ভৌত মানুষ, পৃথিবীর উপাদান থেকে তৈরি হয়েছিল। এই নতুন সৃষ্টি ঈশ্বরের অনুগ্রহ এবং মানুষের বিশ্বাস, আস্থা এবং আনুগত্য থেকে তৈরি।

*“আমি তোমাদের এসব কথা বলেছি, যাতে আমার মধ্যে তোমরা শান্তি পাও। এই বিশ্বে আপনার কষ্ট হব। কিন্তু মন নাও। আমি জগতকে জয় করেছি।” ... “যীশু এই কথা বলার পর, তিনি স্বর্গের দিকে তাকিয়ে প্রার্থনা করলেন: 'বাবা, সময়*

এসেছে। আপনার পুত্রকে মহিমাঘ্নিত করুন, যাতে আপনার পুত্র আপনাকে মহিমাঘ্নিত করতে পারে। কারণ আপনি তাকে সমস্ত লোকের উপর কর্তৃত্ব দিয়েছেন যাতে আপনি তাকে যা দিয়েছেন তাদের সকলকে তিনি অনন্ত জীবন দিতে পারেন। এখন এটি অনন্ত জীবন: যাতে তারা আপনাকে, একমাত্র সত্য ঈশ্বর এবং যীশু খ্রীষ্টকে চিনতে পারে, যাকে আপনি পাঠিয়েছেন।”(জন 16:33, 17:1-4)

যেহেতু যীশু অনন্ত জীবনের ঈশ্বরের উপহার, এই উপহার গ্রহণ করার জন্য একজনকে কী করতে হবে? পেন্টেকস্টের দিনে, যীশুর স্বর্গে প্রত্যাবর্তনের 40 দিন পরে, পিটার এই প্রশ্নের উত্তর দিয়েছিলেন এবং সমস্ত মানুষের উপর আত্মা ঢেলে দেওয়া হয়েছিল। “ঈশ্বর তাকে (ডেভিড) শপথ করে প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন যে তিনি তার বংশধরদের একজনকে তার সিংহাসনে বসবেন। সামনে যা ছিল তা দেখে, তিনি খ্রিস্টের পুনরুত্থানের কথা বলেছিলেন, যে তাকে কবরে ছেড়ে দেওয়া হয়নি বা তার দেহ ক্ষয়ও দেখেনি। ঈশ্বর এই যীশুকে জীবিত করেছেন, এবং আমরা সকলেই এই সত্যের সাক্ষী। ঈশ্বরের ডান হাতের কাছে উন্নীত, তিনি পিটার কাছ থেকে প্রতিশ্রুত পবিত্র আত্মা পেয়েছেন এবং আপনি যা এখন দেখছেন এবং শুনছেন তা ঢেলে দিয়েছেন।” (পেরিত 2:30-33)

“অতএব, সমস্ত ইস্রায়েল এই বিষয়ে নিশ্চিত হন: ঈশ্বর এই যীশুকে করেছেন, যাকে আপনি ক্রুশে দিয়েছিলেন, প্রভু এবং খ্রীষ্ট উভয়ই।” লোকেরা এই কথা শুনে হৃদয়ে ক্ষতবিক্ষত হল এবং পিতার ও অন্যান্য পেরিতদের বলল, ‘ভাইয়েরা, আমরা কি করব?’ পিটার উত্তর দিয়েছিলেন, ‘তোমাদের প্রত্যেকে অনুতপ্ত হও এবং বাপ্তিস্ম গ্রহণ কর, যীশু খ্রিস্টের নামে, তোমার পাপের ক্ষমার জন্য।’ ... “যারা তাঁর বার্তা গ্রহণ করেছিল তারা বাপ্তিস্ম নিয়েছিল, এবং সেদিন তাদের সংখ্যায় প্রায় তিন হাজার যোগ হয়েছিল।”(পেরিত 2:36-38, 41)

“তারা তাদের ঘরে রুটি ভাঙল এবং আনন্দ ও আন্তরিক চিন্তে একত্রে ভোজন করত, ঈশ্বরের প্রশংসা করত এবং সমস্ত লোকের অনুগ্রহ উপভোগ করত। এবং প্রভু তাদের সংখ্যায় প্রতিদিন যোগ করলেন যারা পরিভ্রাণ পেয়েছিলেন।”(পেরিত 2:46-47)

অন্যদের অনেক উদাহরণ আছে যারা পাপের জন্য মৃত্যুবরণ করে, খ্রীষ্টের মৃত্যুতে সমাহিত (জলে নিমজ্জিত) হয়ে খ্রীষ্টকে গ্রহণ করেছিল, ঈশ্বরের দ্বারা নতুন আধ্যাত্মিক সত্তা হিসাবে উত্থাপিত হয়েছিল, এবং খ্রীষ্টের দেহে এবং ঈশ্বরের সাথে সহভাগিতা করেছিলেন।

1. ইথিওপিয়ান নপুংসক - আইন 8
2. সামারিটানস - অ্যাক্টস 8
3. টারসাসের শৌল - পেরিত 9
4. কর্নেলিয়াস - পেরিত 10
5. ফিলিপি, ইফিসাস, করিন্থ এবং রোমের অনেক শহরে মানুষ।

প্রশ্ন

1. যীশু সম্পর্কে শুধুমাত্র একটি ভবিষ্যদ্বাণী আছে।  
সত্য মিথ্যা \_\_\_
2. ঈশ্বর ইচ্ছাকৃতভাবে নিজেকে দেবতা থেকে শূন্য করেছিলেন মানুষ হয়ে ও তাঁর সৃষ্টির মধ্যে বসবাস করার জন্য।  
সত্য মিথ্যা \_\_\_
3. এমন কোন অ-খ্রিস্টান ঐতিহাসিক নেই যারা যীশু সম্পর্কে লিখেছেন।  
সত্য মিথ্যা \_\_\_
4. জন, ব্যাপটিস্ট, স্বীকার করেছেন যে যীশুই ঈশ্বর যিনি মানুষের পাপ দূর করতে পারেন।  
সত্য মিথ্যা \_\_\_
5. গির্জা খ্রিস্ট নির্মিত ভিত্তি ছিল  
ক \_\_\_ ইলুদিরা  
খ. \_\_\_ পিটার

গ. \_\_\_ যীশুকে দেহে ভগবান  
d \_\_\_ তার গির্জা প্রতিষ্ঠিত হয়নি